



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

4 июля 2023 года, № 134 (8435)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Президент Узбекистана принял главу миссии БДИПЧ ОБСЕ

Вопросы подготовки и проведения предстоящих президентских выборов были рассмотрены на встрече Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с главой миссии Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ ОБСЕ) Урсулой Гачек, прошедшей 3 июля.

Глава нашего государства с глубоким удовлетворением отметил налаженный конструктивный диалог, активные обмены, открытое и плодотворное сотрудничество с ОБСЕ.

Эксперты Бюро принимали участие в модернизации национальной избирательной системы, в том числе в разработке Избирательного кодекса нашей страны.

Миссия БДИПЧ ОБСЕ также участвовала в наблюдении за конституционным референдумом, прошедшим 30 апреля текущего года.

В ходе встречи состоялся обстоятельный обмен мнениями по различным аспектам проведения всенародного голосования в соответствии с международными стандартами.

Главой миссии БДИПЧ Урсулой Гачек выражена поддержка необратимым процессам дальнейшего углубления демократических преобразований и социально-экономических реформ в Новом Узбекистане. Отмечены реализуемые меры по проведению прозрачных и справедливых выборов в нашей стране.

УзА.

ЗАКОН

Республики Узбекистан

О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан о демаркации узбекско-казахстанской Государственной границы (Ташкент, 22 декабря 2022 года)

Принят Законодательной палатой 16 мая 2023 года
Одобен Сенатом 23 июня 2023 года

Ратифицировать Договор между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан о демаркации узбекско-казахстанской Государственной границы (Ташкент, 22 декабря 2022 года).

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

город Ташкент,
30 июня 2023 года
№ ЗРУ-849

Президент Узбекистана примет участие в саммите ШОС

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Премьер-министра Республики Индия Нарендры Моди 4 июля примет участие в очередном заседании Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества, которое пройдет в формате видеоконференции.

В соответствии с повесткой дня саммита будут рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего углубления многопланового сотрудничества в рамках ШОС, расширения и совершенствования деятельности организации. Предусматривается, что по итогам встречи главы государств ШОС примут ряд решений в

области экономического взаимодействия, цифровой трансформации, обеспечения региональной безопасности, а также в культурно-гуманитарной сфере и других приоритетных направлениях.

УзА.

В МИРЕ О НАС

Большие возможности для роста

Ведущие СМИ Индии, освещая тему завершающегося председательства этой страны в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), уделяют также особое внимание узбекско-индийским отношениям.

THE ECONOMIC TIMES

Обозреватель газеты «The Economic Times» Дипанджан Чаудхури рассуждает, что председительство Индии в ШОС завершается и данное председательство имеет историческое значение как для Индии, так и для ШОС. Издание приводит слова посла Узбекистана в Дели Дилшоа Ахатова о том, что «Индия впервые в течение года руководила этой динамично развивающейся международной структурой, тем самым начав цикл председательства с участием новых ее государств-членов в рамках ШОС».

В материале подчеркивается, что Индия приняла председательство в ШОС от Узбекистана в прошлом году на Самаркандском саммите. Узбекистан в ходе ответственной миссии председателя в ШОС сделал ставку на стратегию опережающего развития организации за счет открытия новых горизонтов сотрудничества и запуска незадействованных резервов, которыми располагает каждый из ее членов, напоминает автор.

Газета приводит слова Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева:

«Исторически Самарканд был плавильным котлом идей и знаний, в котором «варилась» общая цель — жить лучше, быть успешнее и стать счастливее. И все понимали, что дружелюбные соседи — это половина твоего богатства, ты сам — благополучие для них, потому что знаешь, что сотрудничество, торговля, творчество, наука, искусство и лучшие



Акцент

Примечательно то, что мир из Самарканда видится единым и неделимым, а не разобщенным. В этом и заключается суть уникального феномена — «самаркандского духа», на основе которого может быть выстроен принципиально новый формат международного взаимодействия, в том числе и в рамках Шанхайской организации сотрудничества, подчеркивается в статье.

идеи творят добро, обогащают и сближают народы».

Примечательно то, что мир из Самарканда видится единым и неделимым, а не разобщенным. В этом и заключается суть уникального феномена — «самаркандского духа», на основе которого может быть выстроен принципиально новый формат международного взаимодействия, в том числе в рамках Шанхайской организации сотрудничества, подчеркивается в статье.

На веб-сайте популярного англоязычного телеканала «WION» констатируется, что в ходе 22-го саммита ШОС в Самарканде одобрен солидный пакет разных решений и договоренностей. «Эти решения охватывают Комплексный



план действий на 2023—2027 годы по реализации положений Договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств — членов ШОС, развитие взаимосвязанности и созданию эффективных транспортных коридоров, другие актуальные вопросы», — рассказывает в статье.

В статье, опубликованной информационным агентством «United

United News of India

News of India», отмечено, что за время прошлогоднего председательства Узбекистана было успешно организовано более 80 крупных международных мероприятий разного уровня, что показало приверженность страны целям ШОС и послужило расширению сотрудничества между государствами-членами.

Ведущий научный сотрудник аналитического центра «Vivekananda International Foundation» Правеш Кумар Гупта в своей статье в аналитическом журнале «Political events» пишет, что Узбекистан и Индия в рамках ШОС активно пользуются возможностями для расширения своего взаимодействия в области торговли, инвестиций, обороны и культурных обменов.

СЛОВО ДЕПУТАТА

Демографический потенциал Нового Узбекистана

Стратегия развития Нового Узбекистана предусматривает построение общества, где интересы человека ставятся превыше всего, а создание достойных условий жизни и ускоренное развитие всех сфер являются главной целью преобразований. В совокупности это должно обеспечить процветание государства и повысить уверенность каждого гражданина в завтрашнем дне.

Оценивая достигнутые успехи социально-экономического развития, необходимо принимать во внимание темпы и глубину изменений демографической ситуации, долгосрочные тенденции народонаселения страны.

По данным Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан, по состоянию на 27 июня 2023 года в стране живут 36,4 миллиона человек. Для сравнения: в 1920 году численность населения нашей страны составляла 4,4 миллиона. То есть за последнее столетие население Узбекистана увеличилось более чем в восемь раз. За период с 1920 по 2022 год коэффициент естественного прироста достиг 20,9 промилле и возрос на 9,9 промилле.

В последние годы демографическая ситуация в Узбекистане характеризуется стремительным ростом численности

населения. Его плотность к началу 2023 года превысила 80 человек на квадратный километр. Следует также обратить внимание на значительный разброс данного показателя по стране: с наивысшего — более 6,6 тысячи человек в столице, до наименьшего — 9,5 человек в Навоийской области.

По данным Межгосударственного статистического комитета СНГ, предварительная оценка численности населения стран Содружества на начало 2022 года составляла 287 миллионов человек. Население России в 2022 году составляло около 146 миллионов человек. Прирост населения в этой стране имеет негативную тенденцию с показателем естественной убыли на уровне более четырех процентов. Наиболее позитивная демографическая ситуация наблюдается в странах Центральной Азии, Азербайджане и Армении. Среди стран Содружества Узбекистан является лидером, в 2022 году этот показатель достиг около 21 процента.



Фото из архива «НЦ».

Для оценки долгосрочных тенденций изменения демографической ситуации групп

национальных и международных экспертов на основе применения признанной в научных кругах когортно-компонентной модели был разработан набор многовариантных прогнозов демографического развития страны и ее регио-

нов на период до конца 2050 года. Он включает 14 региональных прогнозов для 12 административных областей, Республики Каракалпакстан и города Ташкента, а также прогноз для республики в целом.

9 ИЮЛЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023 9-IYUL O'ZBEKISTON RESPUBLIKASI PREZIDENTI SAYLOVI

Публикуется статья в поддержку кандидата в Президенты Республики Узбекистан от Народно-демократической партии Узбекистана Улугбека Иноятова. Данный материал публикуется в рамках предвыборной агитации кандидатов в Президенты Республики Узбекистан на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

ИЗУЧЕНИЯ

Поддержали материально и морально

Председатель Сената Олий Мажлиса Танила Нарбаева побывала в Паркентском районе Ташкентской области, где ознакомилась с деятельностью махаллей и фермеров, созданными для предпринимателей и фермеров, пообщалась с населением.

В махалле «Марказий», где проживает почти три тысячи человек, прошла беседа с аксакалами и жителями района. Внимание уделялось мерам, принимаемым по развитию махаллей, их материальной поддержке, оказанию всесторонней помощи, обучению и воспитанию молодежи, социальной защите населения, обеспечению его трудовых прав. Представители старшего поколения и активисты отметили, что благодаря реформам в махаллях решаются вопросы, связанные с питьевой водой, обновлением дорог, электро- и газоснабжением. Большую роль в этом играет платформа «Открытый бюджет». Констатировалось, что налаживание работы «махаллинской пятёрки» стало важным фактором в комплексном устранении проблем. С вводом в действие фармацевтических предприятий в свободной экономической зоне «Паркент-фарм», а также с началом работы трех текстильных предприятий в районе удалось решить проблему занятости жителей.

Следующим пунктом стало текстильное предприятие ООО «Шабнам элегант», расположенное в махалле «Айбек». Здесь создано 200 рабочих мест. В текущем году предприятие заключило контракт на поставку продукции на три миллиона долларов и осуществляет экспорт в страны СНГ.

ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Законотворчество: с учетом интересов избирателей

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели ряд законопроектов, касающихся общественно-политической жизни страны.

Аренда с выкупом

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса от Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана обсудили проект закона «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование валютного регулирования, арендных и лизинговых отношений».

Документом в Закон Республики Узбекистан «Об аренде» вносится понятие договора аренды с условием последующего выкупа. Также предусматривается, что передаваемое в аренду имущество считается переданным в залог в пользу арендатора с момента заключения договора. Обращение взыскания на данное имущество осуществляется в порядке обращения взыскания на предмет залога.

В ходе обсуждений депутаты отметили, что при подготовке законопроекта ко второму чтению были учтены предложения и мнения членов фракции, на их основе законопроект доработан.

«Шанхайский дух»: доверие, уважение, всеобщее развитие

Шанхайская организация сотрудничества продолжает развиваться в качестве важной позитивной силы в международных и региональных делах. Страны «шосовской семьи» укрепляют партнерские отношения на основе принципов взаимного доверия и взаимной выгоды, равенства, уважения многообразия культур и стремления к совместному прогрессу. В преддверии 23-го

саммита Совета глав государств ШОС корреспонденты ведущего китайского издания «Жэньминь жибао» проанализировали недавние важные события, связанные с партнерством в рамках структуры, обобщили тенденции ее развития, а также рассказали о технологиях, которые могут быть полезными в процессе активного обмена на пространстве организации.

другие товары. Как сообщил Али Кадер, сотрудник представительства Министрства экономики и коммерции Кыргызстана в КНР, китайские потребители заинтересованы в кыргызских товарах, но им не хватает каналов для их приобретения. Недавно в КНР прибыла первая партия продуктов, включающая мед, вишню и прочую сельскохозяйственную продукцию. Кыргызстан планирует запустить национальный магазин на китайском маркетплейсе JD.hk, а также рассматривает возможность открытия физических магазинов в городах Циндао, Урумчи и других.

Плоды народной дипломатии

Город Циндао также недавно принял Форум народной дипломатии Шанхайской организации сотрудничества и Форум городов-побратимов ШОС. Согласно данным, обнародованным в ходе мероприятий, за 22 года после основания ШОС между провинциями и городами Китая и других стран — членом организации было установлено 450 пар побратимских отношений.

В результате взаимовыгодного сотрудничества регионов и городов-побратимов в рамках ШОС был реализован ряд новаторских проектов, приносящих реальную пользу людям, включая управление «умными» городами, цифровую экономику и инновационное развитие.

Дружба народов является фундаментальной силой для обеспечения мира и развития на планете, служит основной предпосылкой для осуществления взаимовыгодного сотрудничества. В ноябре 2020 года Председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул инициативу проведения Форума народной дипломатии ШОС. Это предложение получило позитивный отклик и активную поддержку со стороны государств-членов. На саммите организации в Самарканде в сентябре 2022 года лидер Китая предложил провести Форум городов-побратимов ШОС, что еще больше усилило ее роль в продвижении непростительного дружеского сотрудничества.

Установление и поддержание побратимских связей и всестороннее взаимодействие между городами-побратимами позволяют постоянно расширять круг друзей ШОС.

К примеру, Циндао развивает обмены и сотрудничество с городами стран ШОС по всем направлениям и к настоящему времени уже установил побратимские отношения или подписал протокол о намерении установления дружественных отношений с 15 городами 12 стран ШОС. У Циндао появились такие города-побратимы, как Душанбе в Таджикистане, Бишкек в Кыргызстане, Ереван в Армении и другие. Столица Кыргызской Республики — Бишкек и Циндао стали городами-побратимами в 2021 году. Проспект имени Дан Сяопина в центре Бишкека является началом пути, ведущего в Ош, второй по величине город на юге Кыргызстана. В 2022 году Циндао и Бишкек совместно реализовали проект благоустройства улицы имени Дан Сяопина, который был включен в список достижений встречи глав двух государств официальным сайтом Президента Кыргызской Республики.

К концу марта 2023 года страны ШОС в общей сложности инвестировали в 419 проектов в Циндао. Объем фактически использованных иностранных инвестиций достиг 240 миллиардов долларов. С января по март 2023 года страны ШОС запустили в Циндао 13 проектов.

Председатель Китайского народного общества дружбы с заграницей Линь Сунтянь отметил, что взаимовыгодное сотрудничество между народами стран — членом ШОС и дружественными городами принесло заметные успехи, «шанхайский дух» глубоко укоренился в сердцах людей, непрерывно растет количество стран-участниц, стран-наблюдателей и стран-партнеров по диалогу ШОС, а также расширяются сферы сотрудничества. Все это в полной мере подтверждает, что «шанхайский дух», характеризующийся взаимным доверием, взаимной выгодой, равенством, консультациями, уважением к разным цивилизациям и стремлением к всеобщему развитию, соответствует веянию времени и пользуется широкой поддержкой, а ШОС служит примером для построения международных отношений нового типа.

Страны ШОС придают большое значение народной дипломатии и активно поддерживают организации дружбы или создают специальные органы для осуществления народных обменов и сотрудничества. В последние годы стороны активно взаимодействуют по направлениям защиты женщин, в молодежной сфере, культуре, образовании и спорте, иницируют проекты, в том числе женский форум, выставку детских рисунков и молодежный лагерь, а также проводят тематические мероприятия, такие как фестиваль искусств, кинофестиваль и культурные выставки. Все это, несомненно, способствует укреплению взаимопонимания, дружбы и доверия между народами стран ШОС.



Платформа для пяти тысяч предприятий



Недавно в городе Циндао (провинция Шандун, Восточный Китай) состоялись Форум производственно-поставочных цепочек Шанхайской организации сотрудничества и Международная торгово-инвестиционная выставка ШОС-2023.

330 предприятий и организаций из 34 стран и регионов вдоль «Пояса и пути» приняли участие в выставке, в рамках которой было представлено свыше десяти тысяч

наименований импортной продукции и совершены сделки на сумму около одного миллиарда юаней (около 140 миллионов долларов).

В настоящее время восстановление мировой экономики остается слабым, а глобальные производственно-поставочные цепочки претерпевают глубокие изменения. Участники форума считают, что в условиях нестабильности и неопределенности мировой экономики страны ШОС должны укреплять коорди-

нацию и взаимодействие в данном аспекте, содействуя эффективному накоплению ресурсов и внося вклад в поддержку устойчивости и стабильности глобального производства и поставок.

Как отметил заместитель генерального секретаря ШОС Нурлан Ермекаев, стабильные и эффективные производственно-поставочные цепочки имеют важное значение для региона ШОС и всего мира.

На Международной торгово-инвестиционной выставке ШОС-2023 был представлен большой ассортимент деликатесов, потребительских товаров, изделий ручной работы и сельскохозяйственной продукции из разных стран. Совершая покупки, посетители смогли за короткое время ознакомиться с культурой этих государств и регионов. К примеру, выставочная зона России предстала в виде улицы в традиционном стиле, была ярко украшена проекционной стеной с изображением российского Государственного исторического музея в качестве фона. В национальном павильоне Египта были выставлены модель пирамиды и скульптуры фараонов, а также инсталляции, воссоздавшие ландшафты пустыни, что привлекло множество посетителей, желающих сделать фотографии.

На выставочной площадке Кыргызской Республики рекламировались мед, молочные продукты, варенье и

Транспорт с цифровой «начинкой»

Китайская система общественного транспорта одна из самых технологичных не только на пространстве ШОС, но и во всем мире. Жители Ташкента знакомы с ней не понаслышке: по улицам столицы Узбекистана уже несколько месяцев колесят комфортные и экологичные автобусы, завезенные из Поднебесной. Помимо них, внимания стран «шосовской семьи», стремящихся развивать общественный транспорт, заслуживает и современная инфраструктура перевозки пассажиров, созданная в городах КНР.

...В 6.30 утра Сяо Синьхуа, водитель автобуса в городе Сямэнь, что в провинции Фуцзянь на юго-востоке Китая, отправился по маршруту № 37 к вокзалу, после чего последовал на первый причал по маршруту № М9. Так, один и тот же автобус следует по совершен-

но разным маршрутам, оказываясь там, где он больше всего нужен. Подобная гибкая модель работы общественного транспорта в Сямэне базируется на анализе данных о пассажиропотоке на остановках и направлении движения пассажиров, эффективным распределении водителей и транспортных средств, а также оптимизации транспортных перевозок. Благодаря этой модели автобус направляется туда, где его ждет большее число пассажиров.

Если когда-то в результате технического прогресса извозчика сменил паровоз, то теперь на смену обычному транспорту приходит «умный» автомобиль. Сама транспортная отрасль все более зависима от вычислительной мощности, а общественный транспорт и услуги в этой сфере претерпевают значительные изменения. Улучшение этих возможностей за счет цифровых тех-

нологий не ограничивается интеллектуальным преобразованием транспортных средств. С помощью уличных видеокамер и лазерных радаров управляющему городским транспортом «мозгу» передаются данные о пассажирах, транспортных средствах, маршрутах, остановках, дорогах и парковках, после чего формируются соответствующие решения, позволяющие оптимизировать и совершенствовать управление общественным транспортом.

Чтобы предоставлять пассажирам более качественные услуги, необходимо активно развивать «умный» транспорт. Немало автобусов в городе Ухане (провинция Хубэй, Центральный Китай) оснащено системой панорамного наблюдения, которая устраняет слепую зону водителя, делая поездку на автобусе более безопасной. В городе Чанша (провинция Хунань, Юго-Восточный Китай) на перекрестках в первую очередь

пропускают «умные» автобусы, что экономит время пассажиров в пути. В городе Хайкоу (провинция Хайнань, Южный Китай) система позиционирования автобусов помогает пассажирам найти утерянные вещи. Благодаря цифровым технологиям улучшаются услуги общественного транспорта, который становится одновременно дешевым, энергоберегающим, экологически чистым, удобным и комфортным и пользуется все большей популярностью среди пассажиров.

Преимущество интеллектуального транспорта заключается не только в оптимизации городских автобусных перевозок и улучшении обслуживания пассажиров, но и в предоставлении дополнительных услуг и удовлетворении разнообразных потребностей пассажиров с помощью «умных» автобусных остановок. К примеру, электронное табло на остановке обладает сразу несколькими



ми функциями: помимо отображения информации о погоде и маршрутах, информирования пассажиров о прибытии автобусов, оно также предоставляет бесплатный доступ к интернету и бесплатную зарядку гаджетов. Кроме того, функции видеонаблюдения и вызова скорой помощи табло обеспечивают безопасность пассажиров в ночное время суток. Эти совершенствования крайне важны для людей с особыми потребностями. Как признают пассажиры, новые табло на автобусных останов-

ках очень хороши и удобны также для людей среднего и пожилого возраста.

Вслед за развитием и возникновением новых областей применения цифровых технологий появляются еще больше возможностей для улучшения услуг общественного транспорта. Недавно демонстрационный проект интеллектуальной системы общественного транспорта, разработанный в Сямэне, прошел приемочную проверку Министерства транспорта КНР.

Благодаря этой системе скоростные автобусы без вмеша-

тельства водителя автоматически останавливаются на станциях. При слишком сильном сближении автобусов срабатывает система предотвращения столкновений. Интеллектуальная система управления городским транспортом выстраивает оптимальные схемы электропитания для автобусов, делая их движение более плавным. Таким образом, пассажирский транспорт, оснащенный цифровыми технологиями, не только ощутимо упрощает передвижение жителей, но и повышает безопасность поездок.

От общественного транспорта зависит продуктивность общества и качество жизни каждого человека. Применение цифровых технологий может повысить эффективность общественного транспорта, оптимизировать его пропускную способность и уменьшить пробки на дорогах. Это позволит лучше удовлетворить ожидания людей в отношении комфортной жизни.

«Народное слово».

Хақ сўзи Народное слово
УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ
Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-724.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 464. Слособ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.
Опечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

Отделы редакции:
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права – 71-236-29-89.
По вопросам экономики – 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта – 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел – 71-236-09-67.
Реклама – 71-232-11-15. Секретарият – 71-233-28-49. Канцелярия – 71-233-52-55.
Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Корректор А. ПЕРЕВЗОВА
Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итого по УзА: 22.10 Подписано в 00.15